

АМЕРИКАНСКОЕ ГРАЖДАНСТВО И ПОСОБИЕ SSI ДЛЯ БЕЖЕНЦЕВ

Как мы уже сообщали раньше, Палата Представителей Конгресса одобрила законопроект (SSI Extension for Elderly and Disabled Refugees Act) о продлении права на получение пособий SSI для беженцев, не получивших американское гражданство. Ранее этот закон уже был принят Сенатом. Его уже подписал президент Буш и закон вступил в силу.

НЕМНОГО ИСТОРИИ. В 1996 году был принят закон, согласно которому беженцы, не получившие американское гражданство в течение 7 лет после приезда в США, лишаются права на получение помощи SSI для престарелых и инвалидов. Новый закон не отменяет предыдущий, но на два года увеличивает время, отпускаемое на получение гражданства. Теперь для сохранения права на SSI беженцы должны получить американское гражданство в течение 9 лет. Если же беженец за эти девять лет уже подал петицию о натурализации в СГИ, то на получение гражданства ему отпускается еще один дополнительный год. Согласно новому закону беженцы, уже потерявшие SSI, будут иметь право на его возобновление. Материальная компенсация ранее лишившимся пособия не предусматривается.

ХИАС в сотрудничестве с коалицией неправительственных организаций подготовил справочный материал, который в вопросах и ответах помогает понять, на что именно получатель SSI может рассчитывать.

1. Я потерял право на получение SSI, поскольку не успел в семилетний срок получить американское гражданство. Что мне даст новый закон?

Закон поможет вам, если к вам относится одна из следующих ситуаций:

А) Вам еще не исполнилось 18 лет или вы уже старше 70.

Приведем пример: Беженец приехал в Америку в сентябре 1996 года и в октябре 2003 года, не успев получить гражданство, потерял SSI. Если ему сейчас больше 70 лет, то, начиная с октября 2008 года, он имеет право в течение двух дополнительных лет получать пособие. Если он подаст петицию о натурализации и до октября 2010 года не получит гражданство, он будет иметь право на получение SSI до октября 2011 года.

Б) Если у вас менее шести лет был статус законного постоянного жителя (обладателя гринкарты).

Приведем пример: В октябре 1998 года человек получил политическое убежище и начал получать SSI по болезни в ноябре 1998, но в ноябре 2005 года, не успев за семь лет получить гражданство, потерял его. В ноябре 1999 года он подал петицию о получении гринкарты и после долгого ожидания получил ее в январе 2004 года. Начиная с октября 2008 года, он имеет право в течение двух дополнительных лет получать пособие. Если он подаст петицию о натурализации и до октября 2010 года не получит гражданство, он будет иметь право на получение SSI до октября 2011 года.

В) В течение четырех лет после начала получения пособия вы подали петицию о получении статуса законного постоянного жителя (обладателя гринкарты).

Приведем пример: Беженец приехал в Америку в феврале 1999 года и в 2000 году в возрасте 55 лет начал получать SSI. В 2003 году он подал петицию о получении гринкарты и получил ее (поскольку он является беженцем, его статус законного постоянного жителя засчитывается с момента его въезда в Америку – с февраля 1999 года). В марте 2006 года, не успев за семь лет получить гражданство, он потерял право на SSI. Сейчас ему 63 года и начиная с октября 2008 года, он имеет право в течение двух дополнительных лет получать пособие. Если он подаст петицию о натурализации и до октября 2010 года не получит гражданство, он будет иметь право на получение SSI до октября 2011 года.

Г) Вам отменили высылку из страны.

Приведем пример: В декабре 1996 года человеку отменили постановление о высылке его из страны. В январе 1997 года он имел право на получение пособия SSI по болезни, но в январе 2003 года он лишился этого права. Начиная с октября 2008 года, он имеет право в течение двух дополнительных лет получать пособие. Однако он не будет иметь права на дополнительный (третий) год, так как не может подавать петицию о натурализации.

Д) Вы подали петицию о натурализации или ждете принятия присяги.

Приведем пример: Беженец приехал в Америку в декабре 1998 года и в 2000 году в возрасте 65 лет начал получать SSI. В январе 2006 года он лишился права на пособие. До этого в декабре 2005 года он подал петицию о натурализации и в декабре 2006 года прошел интервью. Из-за задержки с проверкой благонадежности он еще не принял присягу и не получил гражданства. Начиная с октября 2008 года, он имеет право в течение двух дополнительных лет получать пособие. Если и после этих двух лет он не получит гражданство, он будет иметь право на получение пособия в течение дополнительного года. (ПРИМЕЧАНИЕ: этот человек также попадает в категорию «А», рассмотренную выше.)

В. Все ли люди, потерявшие право на SSI из-за семилетнего ограничения, благодаря новому закону получают возможность возобновить его?

О. Нет. Иммигранты, которые не входят в категории, рассмотренные нами ранее (см. список, приведенный выше), могут не иметь права на двухлетнее продление права на получение пособия. Приведем пример: Беженец приехал в Америку в октябре 1998 в возрасте 33 лет и получил гринкарту в 1999 году (через год после въезда в США) и в возрасте 35 лет из-за инвалидности начал получать SSI. В ноябре 2005 года он потерял право на получение пособия. В настоящий момент ему 43 года и он еще не подал петицию о натурализации. Пока он не подаст эту петицию он не получит права на продление получения пособия, поскольку он был законным постоянным жителем более шести лет.

В. Сколько лет я смогу получать пособие, если я потерял его из-за семилетнего ограничения?

О. Если вы имеете право на получение пособия, то начиная с октября 2008 года, вы имеете право в течение двух дополнительных лет получать пособие. Если вы подадите петицию о натурализации, и она будет находиться в процессе рассмотрения, вы будете иметь право на получение SSI до октября 2011 года.

В. Что я должен сделать, чтобы возобновить получение SSI?

О. Администрация Социального Страхования (АСС) объявила, что возобновление получения пособия тем лицам, которые потеряли его из-за семилетнего ограничения, будет сделано автоматически. Однако в настоящий момент мы еще не знаем, когда это будет сделано. Поэтому **мы рекомендуем немедленно обратиться в ваше районное отделение Администрации Социального Страхования и попросить о возобновлении вашего пособия.** Вы также можете связаться с Администрацией по телефону 1-800-772-1213. Если вы плохо слышите, звоните по специальному телефону – 1-800-325-0778.

Если ваше пособие было остановлено в октябре или ноябре 2008 года, и вы лично обратились в районное отделение АСС, то это возобновление должно произойти немедленно. Начиная с декабря 2008 года иммигранты, имеющие право на двухлетнее продление получения пособия, не могут быть сняты с него из-за семилетнего ограничения. Еще не менее двух лет они будут получать SSI.

Если ваше пособие было остановлено до 1 октября 2008 года, АСС может потребовать подтверждение вашего финансового состояния за любой месяц после 1 октября 2008 года, а также подтверждение того, что вы подали петицию о получении гринкарты или гражданства. Если у вас нет доказательств того, что ваш иммиграционный статус отвечает требованиям законодательства, Администрации Социального Страхования попросит вас написать заявление, указав в нем, каким иммиграционным статусом вы обладаете, и проведет проверку вашего иммиграционного статуса. Кроме того АСС проверит ваше финансовое положение за все месяцы после 1 октября 2008 года. Если вы сможете доказать, что имеете законное право на получение пособия, АСС возобновит SSI с 1 октября 2008 года, независимо от того, когда вы обратились в Администрацию. В противном случае вы получите пособие только за те месяцы, в которые вы имели законное право на получение пособия.

В. Я имел право на получение SSI по инвалидности, но потерял его из-за семилетнего ограничения. Должен ли я подтверждать мою инвалидность вновь, чтобы снова начать получать пособие?

О. Нет. Обычно Администрация Социального Страхования (АСС) требует от инвалидов, желающих восстановить получение пособия, переезд в штат, если они более одного года не получали SSI. Однако в настоящее время АСС не требует от лиц, желающих вновь получать SSI, повторного медицинского освидетельствования.

ВНИМАНИЕ! Лица, впервые подающие заявление на получение SSI по инвалидности, должны представить подтверждение своей инвалидности.

В. Я все еще получаю SSI, но очень скоро смогу попасть под действие «семилетнего ограничения». Должен ли я что-то сделать, чтобы получить обещанное законом двухлетнее продление?

О. Нет. Если вы попадали под действие закона о семилетнем ограничении, но продолжаете получать пособие, вы ничего не должны делать. Позднее АСС может попросить вас подписать заявление о том, что вы «делаете все возможное, чтобы получить американское гражданство». Но поскольку согласно новому закону вы имеете право на двухлетнее продление получения пособия, вы не должны что-либо делать. АСС автоматически продлит ваше право на получение SSI. Следовательно, вы имеете право получать SSI в течение девяти лет. Если эти девять лет закончатся до октября 2011 года, вы сможете получать пособие до октября 2011 года только в том случае, если вы подадите петицию о натурализации и по ней еще не будет вынесено решение.

Некоторые получатели пособия, которые должны были потерять его в октябре или ноябре 2008 года, вообще не заметят перерыва в его получении. Они должны быть восстановлены в праве на получение SSI автоматически. Обратитесь в АСС, если вы нуждаетесь в немедленном возобновлении получения пособия. Если действие вашего Медикейда было ошибочно приостановлено, вы должны будете обратиться в Администрацию штата. Вы должны обжаловать любую попытку остановить действие вашего Медикейда.

В. Мне недавно исполнилось 65 лет. Мне сказали, что из-за закона о семилетнем ограничении я не имею права на получение SSI. Я никогда до этого не получал SSI. Может ли новый закон помочь мне?

(Ответ на этот вопрос относится не только к лицам старше 65 лет, но и к тем, кто недавно получил инвалидность.)

О. Беженцы, лица, получившие политическое убежище, и некоторые другие «гуманитарные» иммигранты, которые после 30 сентября 2008 года впервые подают заявление на получение SSI, могут иметь право на пособие в зависимости от того, когда эти категории иммигрантов получили свой иммиграционный статус:

- Если иммиграционный статус был получен после октября 2002 года, они могут иметь право на получение пособия до октября 2011 года.
- Если иммиграционный статус был получен между октябрем 1999 года и октябрем 2002 года они могут иметь право на получение пособия с момента подачи заявления до истечения 9-летнего срока с даты получения политического убежища, статуса беженца или «гуманитарного» иммигранта. По окончании этого девятилетнего периода они смогут получать SSI до октября 2011 года только в том случае, если они подали петицию о натурализации или получили американское гражданство.
- Если иммиграционный статус был получен до октября 1999 года, новый закон ничем не сможет вам помочь.

ВНИМАНИЕ: Эти правила относятся только к тем иммигрантам, которые после 30 сентября 2008 года впервые подают заявление на получение SSI.

В. Что мне делать если и после девяти лет я не получу гражданство США?

О. Если в течение этих девяти лет вы не получите американское гражданство, но подадите петицию о натурализации, ваше право на получение пособия будет продлено еще на один год. Однако учтите, что этот закон действует только до 1 октября 2011 года. После этого пособия, попадавшие под действие этого закона, выплачиваться уже не будут, если, конечно, Конгресс не продлит его действие. Чтобы продолжать получать SSI после 30 сентября 2011 года вы должны будете получить американское гражданство.

В. Я получал SSI, но потерял его из-за семилетнего ограничения. Получу ли я пособие за те месяцы, которые прошли с момента остановки выплаты пособия?

О. Нет. Однако, начиная с октября 2008 года, ваше право на получение пособия может быть восстановлено на два года. В этом случае (поскольку вы потеряли SSI из-за семилетнего ограничения) вы сможете получить пособие за месяцы, прошедшие с 1 октября 2008 года и получать его до октября 2010 года. Но Администрация Социального Страхования (АСС) не возместит вам пособия, не полученные за месяцы, предшествующие октябрю 2008 года.

В. Я пошел в районное отделение Администрации Социального Страхования, чтобы получить обещанное законом двухлетнее продление, но там мне сказали, что я не имею на это права. Основываясь на информации, которая у меня есть, я уверен, что право на SSI у меня есть. Что я должен предпринять?

О. Немедленно обратитесь в местную организацию юридической помощи. Возможно, они смогут разрешить вашу проблему.

В. Должен ли я буду сдавать экзамены по английскому языку и истории, чтобы стать американским гражданином?

О. Новый закон не вносит никаких изменений в требования, предъявляемые к соискателям гражданства. Если вам уже исполнилось 18 лет, то АСС попросит вас написать заявление, в котором будет говориться, что вы «приложите все силы, чтобы получить американское гражданство». Если у вас есть заболевание, которое ограничивает ваши возможности и вы не в состоянии подготовиться к натурализационному экзамену, обратитесь к специалисту по иммиграционным вопросам. Возможно у вас есть основание просить об освобождении от сдачи экзамена по английскому языку, истории и государственного устройства Америки.

В. Прошло уже больше шести месяцев с того момента, как я подал петицию о получении статуса законного постоянного жителя (на получение гринкарты). Могли ли я каким-либо образом ускорить рассмотрение моей петиции?

О. Можете. Несколько месяцев назад в своих колонках мы рассказывали о судебном процессе «Каплан против Чертофф». В результате решения, вынесенного по этому делу, иммигранты, которые попадают под действие «семилетнего ограничения» имеют, в частности, право на ускоренное (expedited) рассмотрение их петиций (как петиций о натурализации, так и петиций о получении гринкарты). Если вы ждете решения более шести месяцев, позвоните в Службу Гражданства и Иммиграции (СГИ) по телефону 1-800-889-4369, и попросите об ускоренном рассмотрении вашей петиции. Принятие нового закона о двухлетнем продлении не отменило возможность ускоренного рассмотрения иммиграционных петиций.

Если вы еще не подали петицию о натурализации или о получении гринкарты, то, когда вы будете это делать, обязательно сообщите СГИ, что ваша петиция требует ускоренного рассмотрения на основании «Дела Каплана».

В. У меня нет денег на оплату процессуального сбора за подачу петиции о натурализации. Может ли кто-либо помочь мне?

О. Да. Судебное постановление по делу «Каплан против Чертофф» не ограничивается только возможностью ускоренного рассмотрения иммиграционных петиций. Податели петиций, чье право на получение SSI находится под угрозой из-за временного ограничения, с большой вероятностью могут быть освобождены от уплаты процессуального сбора, конечно только в том случае, если они об этом попросят. Если подавая петицию о натурализации или о получении гринкарты, вы просите об освобождении от уплаты процессуального сбора (fee waiver), не забудьте указать, что вы входите в группу заявителей, попадающих под решение по «Делу Каплана».